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Incongruités

Les activités du séminaire de ces quatre dernières années ont abouti à la préparation d’une anthologie de pratiques « commentantes » sur une période étendue que l’on peut désigner comme la première modernité – de la fin du Moyen Âge au XVIIIe siècle. Le regard se porte sur une zone grise, située à mi-chemin entre création et réception. Cette anthologie est en cours d’édition au Presses de l’Université de Paris-Nanterre.

[bookmark: _GoBack]Le séminaire lance un nouveau projet collectif autour de ce que l’on pourrait nommer des coïncidences gênantes, c’est-à-dire la coexistence dans le temps d’écrits semblant par leur forme ou leur inspiration appartenir à des moments différents. La démarche pourra consister à interroger des œuvres qui apparaissent comme décalées par rapport à leur époque, anachroniques ; ou encore, à examiner plusieurs productions contemporaines, sur une année par exemple, en s’interrogeant sur les possibles écarts qui peuvent être observés. Nous interrogerons ainsi le rapport des œuvres à l’histoire littéraire. Que penser du fait qu’une œuvre échappe à l’évolution généralement admise ? Les œuvres en retard sur leur époque, si gênantes lorsque l’on cherche à établir une trame évolutive, sont-elles à remiser du côté des étrangetés, des productions secondaires, à l’inverse des œuvres « visionnaires », qui ont la fortune d’anticiper sur des mouvements culturels ? Ou bien remettent-elles en cause la pertinence du récit historique, lorsqu’il trace des cheminements continus, et passe sous silence des circonstances déterminantes dans la production culturelle : différences nationales, y compris au sein d’une même sphère linguistique, régionalismes, adresses à un public particulier, idéologies, ou esthétiques personnelles divergentes. Il s’agira en somme d’observer de près ce que l’on a plutôt tendance à mettre de côté habituellement, soit des œuvres entières, soit certains aspects d’une œuvre. On pourra interroger aussi bien des écrits restés confidentiels que des œuvres de grande répercussion, soit qu’elles aient connu un succès important en leur époque avant d’être remisées dans les coulisses de l’histoire littéraire, considérées comme mièvres ou populaires par exemple, soit au contraire qu’elles n’aient touché que des happy few à leur époque mais soient considérées aujourd’hui comme des productions majeures. 
Les séances de l’automne seront consacrées à des travaux collectifs (lectures et discussions, brèves présentations et discussions).

5 octobre – présentations, enjeux : 10h30 - LR 15 
· Fl. Tanniou : sur des textes du XIIIe siècles produits hors territoire français, dans les états latins d'orient 
· M. De La Gorce : sur L'Anatomie de la messe, de Mainardo (1552) à Du Moulin (1636)
· C. Boidin et J.-Cl. Laborie : les coïncidences gênantes et les méthodes du comparatisme face au disparate : pratiques de l’écart et renouvellements de l’histoire littéraire. 
· 
9 novembre – ateliers (présentation et discussions sur lectures) : 10h - L 321
· Présentation : J.-Cl. Laborie : « Quelques éléments de méthode pour penser le phénomène de la coïncidence historique », autour de Sanjay Subrahmanyam, « Connected histories : notes towards a reconfiguration of early modern Eurasia », in V. Lieberman (éd.), Beyond Binary Histories. Re-Imagining Eurasia to c.1830, Ann Arbor, The University of Michigan Press,1999. Traduction disponible : https://www.cairn.info/revue-d-histoire-moderne-et-contemporaine-2007-5.htm 
· Discussion : Franco Moretti, Graphes, Cartes et arbres. Modèles abstraits pour une autre histoire de la littérature, trad. de l’anglais Graphs, Maps, Trees. Abstracts Models for a Literary History (2005), Les Prairies ordinaires, 2008.

14 décembre – ateliers (présentations et discussions sur lectures) : 10h – L 321
· Présentation : G. Peureux : sur : Peter Sahlins, 1668 : The Year of the animal in France, Zone Boooks, 2018.
· Présentation : G. Peureux : sur : Denis Hollier (dir.), De La Littérature française, trad. de l’anglais A New History of French Literature (1989) Bordas, 1993.

Les lectures seront adressées par les responsables de séances aux membres permanents du séminaire.
Si vous souhaitez faire ces lectures et participer aux discussions, contactez directement les responsables des séances (adresses sur les pages personnelles).
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